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「JENESYS2.0」 

中国中学生书法交流代表团 

访问日程 2014 年 4 月 12 日（星期六）～4月 19 日（星期六） 

 

1 概要 

由中国日本友好协会派遣的中国中学生书法交流代表团共 33名，于 4月 12 日至 4月

19 日抵日访问。（团长：程海波 中国日本友好协会 友好交流部部长） 

本次交流活动是作为「JENESYS2.0」项目的一环，代表团访问东京都、广岛县、大阪

府等地，在各方面上体会到 “酷日本”等日本的魅力和优点。除此之外还通过与东京都、

广岛县的日本学生进行的日中学生书法交流展和学校交流活动，加深了代表团与日本的初

中生和高中生之间的友好交流和相互了解。 

 

2 日程  

4 月 12 日（星期六） 

到达成田机场，参观皇居二重桥，说明会 

4 月 13 日（星期日） 

考察台东区立书道博物馆，考察东京国立博物馆，日中学生书法交流展 

4 月 14 日（星期一） 

参观东京塔，考察日本科学未来馆，参观滨离宫恩赐庭院，参观浅草寺，欢迎会 

4 月 15 日（星期二） 

前往广岛县，考察广岛市中工厂（垃圾处理设施），在日式旅馆体验日本传统文化 

4 月 16 日（星期三） 

考察宫岛·严岛神社，考察和平纪念公园·原子弹爆炸圆顶屋， 

考察企业（马自达汽车博物馆） 

4 月 17 日（星期四） 

考察熊野笔具·体验亲手制作毛笔（熊野町笔具之乡工房）， 

学校交流（熊野町立熊野东中学） 

4 月 18 日（星期五） 

前往大阪，参观大阪城，考察商业设施，欢送报告会 

4 月 19 日（星期六） 

由关西国际机场出发回国 
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3 照片 

  

4 月 12 日 皇居二重橋見学（東京都） 4 月 12 日 オリエンテーション（東京都） 

4 月 12 日 参观皇居二重桥(东京都） 4 月 12 日 说明会(东京都） 

  

4 月 13 日 台東区立書道博物館視察（東京都） 4 月 13 日 東京国立博物館視察（東京都） 

4 月 13 日  考察台东区立书道博物馆(东京都） 4 月 13 日  考察东京国立博物馆(东京都） 

  

4 月 13 日 日中学生書道交流展（東京都） 4 月 13 日 日中学生書道交流展（東京都） 

4 月 13 日 日中学生书法交流展 (东京都） 4 月 13 日 日中学生书法交流展(东京都） 
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4 月 13 日 日中学生書道交流展（東京都） 4 月 13 日 日中学生書道交流展（東京都） 

4 月 13 日 日中学生书法交流展 (东京都） 4 月 13 日 日中学生书法交流展 (东京都） 

  

4 月 14 日 東京タワー見学（東京都） 4 月 14 日 日本科学未来館視察（東京都） 

4 月 14 日 参观考察东京塔 (东京都） 4 月 14 日 考察日本科学未来馆 (东京都） 

  

4 月 14 日 浜離宮恩賜庭園で八重桜鑑賞 

（東京都） 
4 月 14 日 浅草寺見学（東京都） 

4 月 14 日 在浜离宫恩赐庭院欣赏八重樱花 

(东京都） 
4 月 14 日 参观浅草寺 (东京都） 
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4 月 14 日 歓迎会 川田勉外務省中国・モン

ゴル第一課地域調整官歓迎挨拶（東京都） 

4 月 14 日 歓迎会 汪婉中華人民共和国駐日

本国大使館友好交流部参事官が団員と談笑 

（東京都） 

4 月 14 日 欢迎会 川田勉外务省中国・蒙古第

一课地域调整官致欢迎词(东京都） 

4月 14日  欢迎会 汪婉中华人民共和国驻日本

大使馆友好交流部参赞与团员畅谈(东京都） 

  

4 月 15 日 広島市中工場（ごみ処理施設）視

察（広島県） 
4 月 15 日 和風旅館で日本文化体験（広島県） 

4 月 15 日  考察广岛市中工厂(垃圾处理设施） 

(广岛县） 
4 月 15 日  在日式旅馆体验日本文化(广岛县） 

  

4 月 16 日 世界遺産 宮島・厳島神社視察 

（広島県） 

4 月 16 日 世界遺産 平和記念公園・原爆ド

ーム視察（広島県） 

4 月 16 日  考察世界遗产 宫岛・严岛神社 

(广岛县） 

4 月 16 日  考察世界遗产 和平纪念公园・原子

弹爆炸圆顶屋(广岛县） 
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4 月 16 日 マツダミュージアム視察（広島県） 4 月 17 日 熊野町で筆の里工房視察（広島県） 

4 月 16 日  考察马自达汽车博物馆(广岛县） 4月 17日 在熊野町考察笔具之乡工房(广岛县） 

  

4 月 17 日 筆の里工房で筆作り体験（広島県） 
4 月 17 日 熊野町立熊野東中学校訪問・交流 

（広島県） 

4 月 17 日  在笔具之乡工房体验亲手制作毛笔 

(广岛县） 

4 月 17 日 访问熊野町立熊野东中学，交流 

(广岛县） 

  

4 月 17 日 熊野町立熊野東中学校訪問・交流 

（広島県） 

4 月 17 日 熊野町立熊野東中学校訪問・交流 

（広島県） 

4 月 17 日 访问熊野町立熊野东中学，交流 

(广岛县） 

4 月 17 日 访问熊野町立熊野东中学，交流 

(广岛县） 
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4 月 18 日 大阪城見学（大阪府） 
4 月 18 日 歓送報告会 総括を述べる程海波

団長（大阪府） 

4 月 18 日  参观大阪城（大阪府） 
4 月 18 日  欢送报告会 程海波团长作总结 

(大阪府) 

  

4 月 18 日 歓送報告会 修了証書授与 

（大阪府） 

4 月 18 日 歓送報告会 訪日成果報告 

（大阪府） 

4 月 18 日 欢送报告会 颁发修了证书 

（大阪府） 

4 月 18 日 欢送报告会 汇报访日成果 

（大阪府） 

 

4 团员感想（摘要） 

〇 这次赴日旅行令我长了不少的见识与见解。对日本文化也有了更多的了解，这次出国

比以前演出时的经历要深刻得多得多！ 

    在这之中最令我印象深刻的莫过于在我毫不知情时日本师生对我国学生的欢迎竟如

此之热烈。让我们在同他们交流之前，就留下了极好的印象。 

    在他们介绍自己学校时，学生会的一个男生一下整整说了将近 30 分钟，可想而知他

们日本学生对于中国学生的书法交流会，看得是如此之重，所以才会准备的这么充分。 

    回国后我打算告诉那些不太喜欢日本甚至非常厌恶日本的同学。不要一味地用民族情

感看一个国家。俗话说“耳听为虚，眼见为实”，只要真正身临其境地感受才能全方位的

理解这个国家，还不能算可以评价这个国家的好坏。多居住几年，也许，你才有一定的证

明或经历评论这个国家的好坏。毕竟没有一个事物是全都是错误的，要不然，日本怎能成

为当前数目较稀少的“发达国家”呢！ 

 

〇 初到日本，就被日本整洁的市容所震撼，街上没有垃圾桶，却焕然一新。在这样的环
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境中，我不忍让垃圾出现在地上，大家一心是为他人创造优美的社会。回国后呢，我一定

从自己做起，为他人着想，把保护环境当成自己的责任，希望能感动到身边的人，让更多

人加入。 

    最想说的一定也是大家感触最深的，就是日本人美好的品质。大家一定对熊野东中学

的学生们印象深刻，盛大的欢迎仪式，还有热情的“擦玻璃”，这都让我感受到他们真诚、

善良、热情的美好品质。 

 

〇 这次访问真是意义非凡，收获真是太多太多。 

    首先，就是日本的人文。虽然日本人与中国人长得很像，但是从自身的气质与语言交

流就可以看出日本人的素质是何等的高尚。每当我迈进餐厅，见到服务员，他们都会以最

甜美的笑容、最真诚的言语跟我们问好“こんにちは”。另外，在书法交流的时候，我也

见识到了日本学生的待人的热情。最令我震惊的是：虽然当前中日关系十分紧张，但是在

这几天我并未发现一个日本人反感中国人。由此可见，中日两国平民之间的友谊是非常好

的。 

    在景色方面，更是让我迷恋，尤其是花。在这百花齐放的季节里，虽然樱花的盛季已

经过了，但是我们又是如此幸运，在这几天观赏景色的时候，全是晴天，而且还赶上八重

樱盛开的时候。一阵微风拂来，花瓣飘舞在空中，那景色真是太美了。真的如果可以，我

真的希望在这里永远的生存下去。甚至我们的平时比较沉稳的老师都连忙拍照，可见这景

色是多么的美啊。对了，还有那梅花，都是野生的。记得还有一天，我们去参观垃圾处理

场，参观后我的脸真的很红，看人家的垃圾场，跟咱们的博物馆一样干净。身为一个北京

人，真的觉得自愧不如。东京塔，又一个美丽的地点。站在塔上，放眼望去，整个东京的

景色都尽收眼底。 

    说了这么多，但是想表达的情感只有一个：我爱日本，深深迷上了这个地方，虽然我

是中国人。在这短短的八天里，让我感受了日本的美好。ありがとうございました。 

 

〇 当我来到熊野东中学的体育馆时，我几乎被眼前的景象惊住了，同学们笑着看着你，

拍着手向我们问好，使我感受到了日本人民、中学生对中国学生的那份深厚的友情。接着

我们参观了日本学生上课时的状态更令我感慨万分，课堂上，同学们积极着回答着问题。

最后我们来到了书法教室，与日本书法团的女生挥毫创作，每个人都用英语介绍自己的作

品后，赠送他人，使我们感到了一种敬佩和尊敬。 

    我认为这次书法交流是非常有意义的，它使我们深入了解了日本文化，增进了中国人

对日本人的友情！ 

 

〇 在此次日本之行中，我们历经了大巴、飞机、新干线、游轮，体验了游学的乐趣。 

    令我记忆犹新的就是与日本学生的交流活动，我们互相帮助，虽然我们语言不通，但

我们通过书法的方式相互交流和学习。我们互相欣赏、借鉴，加深了中日两国学校的了解

和友谊，我们是两国和平友好的使者。祝愿中日双方友谊能天长地久！ 

 

〇 八天的日本之旅就这样开始了，也就结束了。 

    其中最让我印象深刻的是日本人的礼貌问题。那天我们去访问学校，校长、团长致辞

的时候，每一位起来发言的日本人在开始演讲前都鞠躬。而紧接的，所有的日本学生都要
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鞠躬。整个环节鸦雀无声，但井然有序。这不是特意安排的，而是礼貌和平时习惯使然。

而这一幕使得我们所有访日中学生都很吃惊。有的同学反应很快也很机灵，立即模仿日本

学生那样点头鞠躬……这件事情给我很大的吃惊，但更多的是敬佩和尊重。 

日本的大街上很少有垃圾桶，即使有也不会像中国的垃圾桶那样脏，他们的国民素质

很高，会用纸把玻璃包好然后分类投入垃圾桶。 

    这八天虽然很短暂，但其实收获颇丰。这次活动使我对日本人的看法彻底转变了，其

实日本人是值得我们深交的朋友，如果不是两国政治问题，我们两国会成为更好的合作伙

伴。 

 

〇 印象最深的事是在熊野笔具之乡工房制作毛笔，笔杆上刻上了每人自己的名字，给我

们留下了一个很好的纪念，制作过程中工人手把手耐心地教我们。 

    日本人热情、周到、细心。 

 

〇 这次八天的日本访问之旅就要结束。时间过的飞快，眨眼间这次愉快的访问之旅已接

近尾声，留下的只有日本同学的友谊和不舍…… 

    在和日本同学交流时，我发现他们书法技艺精湛，挥洒自如，一看就知道他们在平时

练习中下了许多功夫。在写完字后，我和日本同学互相更换了礼物和墨宝，并且留了联系

方式，希望我们的友谊地久天长，并且经常联系。 

    在这几天的访问即将结束时，我对日本的了解越来越深，我发现日本民众遵守规则，

礼貌友好，并不像想象中那样。 

    如果有机会，我一定还要来日本，和日本同学一起玩耍。日本我一定还会来的。 

 

〇 在这次的访问期间，给我留下深刻印象的就是参观马自达汽车博物馆、垃圾处理设施。

在马自达汽车博物馆中，我们看到了马自达公司的历史，由生产三轮车渐渐转变为生产现

在优秀的汽车。每一年几乎都有重大的突破。并且，在马自达汽车博物馆参观了他们未来

的蓝图――创驰蓝天。我们还看到了马自达公司精密而复杂的车厂。而且，在垃圾处理设

施中，我了解到日本对垃圾分类的严格要求。每一条街道都是无比的干净。在垃圾处理厂，

我看到一系列严密的工作设施，并且实现了全部机械化。而且，垃圾处理厂的整洁让我惊

讶。我发现垃圾处理厂是背朝大海的，这是因为要开展填海扩张陆地的工作。每年焚烧后

的灰就被填进了大海。此外，还参观了熊野笔具之乡工房，看到我们每一根笔都是如此繁

琐才做出来的，令我不禁对我手中的笔更加珍惜。这次的访日让我记忆深刻并使我铭刻在

心。 

 

〇 转眼间这次为期八天的交流活动就要结束了。这次的活动让我有了很深的感受，让我

对日本及日本人民有了新的了解。 

    日本的人民都很友好。在酒店里，只要迎面走过来一个日本人，他都会微笑着和你打

招呼，即使你们根本不认识。在参观学校和书法交流的时候，日本同学也对我们很照顾，

让我们觉得格外亲近，就像还在中国一样。这次随行的日本老师对我们也格外的照顾，这

让我对日本人民有了新的认识，他们其实是很友好的。 

    回国后，我想告诉我身边的人，日本和日本人民不是我们想象中的那样。如果有机会

我还想再来日本。 


